

# 共同续写中美两国人民友好故事

## ——习近平主席回赠美国友人新春贺卡汇聚浓浓暖意

新华社记者 徐剑梅 孙浩 乔继红

艾奥瓦州马斯卡廷是一座见证了习近平主席同美国人民多年情谊的“友谊之城”。

1月27日，习近平主席向美国艾奥瓦州友人回赠新春贺卡，致以节日祝福，寄语中美人民“共同续写两国人民友好故事”。

温暖情长。美国友人兰蒂告诉记者，收到相识40载老友的新春祝福“实在太棒了”，“这段友谊对我们意义重大，从1985年延续至今，真是了不起”。

### 从“邦尼街2911号”到“中美友谊屋”

马斯卡廷位于密西西比河畔，有“珍珠城”之称。入夜后，沿河灯光如珠链般闪烁，小城道路起伏伏。有的沿街人家门前廊两侧挂起彩灯，窗里透出温暖灯光。

在这里，一群老友刚刚收获了一份来自习近平主席的温暖祝福。“大家都很高兴！”艾奥瓦州友好委员会董事会成员卢卡·贝隆说，“这份跨越40年的友谊是如此美妙。”

此前，贝隆同其他艾奥瓦州友人德沃切克、兰蒂、前美国驻华大使布兰斯塔德夫妇、世界粮食基金会前主席奎因，以及艾奥瓦州参与“未来5年邀请5万名美国青年来华交流学习”倡议访华的师生和家长代表等58人，联名向习近平主席致新春贺卡。他们在贺卡中忆及习近平主席1985年首次访问艾奥瓦州的情景，向习近平主席致以蛇年新春祝福。

“我40年前到访美丽的艾奥瓦州，受到你们的热情接待，至今记忆犹新。”习近平主席在回赠的贺卡中写道。

“对我来说，他们就是美国。”习近平主席曾如此形容自己首次访美时同美国人民交流交往的难忘经历。1985年，时任河北省正定县委书记的习近平率团访问马斯卡廷，兰蒂、贝隆等人参加了接待工

作，双方结下深厚友谊。2012年，时任国家副主席的习近平再次访问马斯卡廷，同当地友人欢聚叙旧。用兰蒂的话说：“他依然记得当年发生的每一件事，与老朋友们有聊不完的话。”2023年11月，习近平主席在旧金山出席美国友好团体联合欢迎宴会并发表演讲，再次动情回忆首次访美的经历。宴会开始前，习近平主席会见美国友好人士代表，与兰蒂等人亲切地拉家常、叙友情。

“我同中国的关系已如亲朋好友。”兰蒂说，她通过贺卡再次向习近平主席表达了对这段40载友谊的珍视，正是这段多年来的友好往来让她亲身感受并认同“国之交在于民相亲”的理念。

习近平主席在旧金山的演讲中忆及一个暖心细节，1985年访问艾奥瓦州时住在德沃切克夫妇家中，“我还记得门牌是邦尼街2911号”。“邦尼街2911号”如今已成为一家小型纪念馆，有个更令人熟悉的名字——“中美友谊屋”。德沃切克夫妇的儿子盖瑞也参与了此次致送贺卡：“习近平主席一直珍藏着对40年前访问艾奥瓦州的回忆，这让我们倍感温暖，我们也格外珍视同中国的友谊。”

“习近平主席一次次亲切回忆起40年前在艾奥瓦州受到的热情接待，并将延续40年的互动往来视为人民友好交往的典范，这让我们倍感荣幸、激动和欣慰。”贝隆对记者说，“历久弥新的友谊最有意义，最为珍贵。”

“祝愿习近平主席和全体中国人民蛇年快乐，愿我们共同收获幸福、健康与繁荣。”贝隆说。

### 从“做伙伴、做朋友”到“相互成就、共同繁荣”

习近平主席在贺卡中表示，中美两国

拥有广泛共同利益和广阔合作空间，可以成为伙伴和朋友，相互成就、共同繁荣，造福两国、惠及世界。

兰蒂对此深感认同，期待美中双方能够“共同努力、相互学习、面对面交流、加强合作并求同存异”，期待美中关系为“我们共同生活的地球家园增添正能量”。

贝隆说：“美中两国需要且必须成为伟大的合作伙伴与朋友，这对双方以及全世界都有益。”

“美国和中国作为世界大国，应该为了全人类的福祉而和平共处、携手合作。”德沃切克说。

奎因曾在艾奥瓦州同河北省缔结友好省州关系中发挥了积极作用。无论是2012年参加马斯卡廷的聚会，还是2023年在旧金山聆听演讲，奎因对习近平主席阐述的中美关系发展之道都有强烈共鸣。

“习近平主席强调中美应该做伙伴、做朋友。这是一个对美中两国乃至全世界都非常重要的答案。”奎因说，自己的一个新年愿望就是“美中能够做伙伴、而非对手”，双方携手“传承1985年友好访问的宝贵遗产”。

中美关系的基础在民间。奎因认为，习近平主席对中美关系的期待，在美国各界有着广泛共识。

美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩说，习近平主席身体力行，致力于中美关系注入稳定性。习近平主席以自己1985年访问美国的例子，生动阐释了“中美两国可以相互成就、共同繁荣”。

### 从“多走动、多交流”到“5年5万”

蛇年新春前夕，艾奥瓦州师生和家长代表在贺卡中感谢习近平主席提出“5年5万”倡议，分享访华感受，期待再次到访

中国。习近平主席在回赠贺卡中给予温暖鼓励：“希望两国人民多走动、多交流，共同续写两国人民友好故事，为中美关系发展作出新贡献。”

来自马斯卡廷的年轻学子是参与“5年5万”倡议的首批美国青少年。

在2023年11月的旧金山演讲中，习近平主席宣布，中方未来5年愿邀请5万名美国青年来华交流学习。兰蒂此后致信习近平主席，希望马斯卡廷的学生也能参与这一计划。习近平主席复信表示欢迎。

龙年元宵节，在复信马斯卡廷中学访华代表团学生并回赠新春贺卡时，习近平主席向当时结束访华不久的美国年轻人讲起了自己的1985年访美之行，“热情友好的美国人给我留下了难忘的印象”，并相信访华之旅让年轻人“对中国和中国人民也会有更直观、更深入的了解”。

“这一倡议彰显了习近平主席的远见卓识和为推动两国关系改善所作的巨大努力。”贝隆告诉记者，2024年有200余名艾奥瓦州青少年参加了“5年5万”倡议，有机会亲身感知中国和中国文化，探索共同兴趣、了解彼此不同、发展新的友谊，“这有利于消除国家间可能存在的误解和分歧”。

兰蒂在贺卡中特意向习近平主席发起的“5年5万”倡议表达感谢，称这一倡议“把我们的年轻人从马斯卡廷带到了中国”。“年轻人是我们的未来。”她对记者说，“这一倡议是在让人民引领时代的潮流。”

这位参与中美友好事业数十载的老人希望告诉年轻一代：“我们彼此虽有不同，但可以成为真正的朋友。”

“这将是马斯卡廷非常忙碌的一周。”兰蒂说，庆祝蛇年新春、中美青少年交流等活动将轮番登场，“见老朋友，结交新朋友，我真是每一分钟的活动都不想错过”。（新华社美国马斯卡廷1月27日电）

“到春熙路去‘赶集’喽！”就读于成都市盐道街小学的李嘉艺牵着奶奶的手来到了她的第一个“赶集”点位——春熙路商圈党群服务中心。600余平方米的活动空间充满欢声笑语，“奶奶，我先去做年灯啦！”李嘉艺径直跑到了活动中心一个摊位。

今年是春节“申遗”成功后的首个春节，也是素有“百年金街”之称的春熙路开街100年后的首个春节。1月22日，“家在春熙·暖心过年”新春体验系列活动开启。一个个活动点位如同红红的集市，联动起春熙路商圈党群服务中心及多个社区服务空间、商圈服务阵地。同时，“文明新风九大行动”同步开展，实现了聚人气、添喜气的目的。

相比一些热闹的摊位，写春联的摊位安静许多，老人们排着队，等候春熙路街道金晖书画院院长何东升挥毫泼墨传递祝福。“每年春节前，到商圈党群服务中心写春联是我们书画院的‘保留节目’，也是助力中华优秀传统文化进社区的好机会。”何东升说。

在春熙路街道盐道街社区的广场上，辖区居民准备了热闹的迎春歌舞会。“大伙儿组织了传统歌舞、非洲鼓等节目，歌舞会间隙穿插抽奖、表彰环节，我们还邀请了环卫工人、快递小哥一起参加活动。”春熙路街道盐道街社区党委书记、居委会主任武建涛介绍。

北京同仁堂知嘛健康成都旗舰店位于春熙路步行街北口，这里是步行街人流最密集的点位之一。“朋友们快过来，尝一杯暖心暖胃的姜茶！”身着深蓝色工作服、戴着“春熙嬢嬢”的红袖章，春熙路街道总府路社区“春熙嬢嬢”志愿服务队长陈朝珍扯起嗓门儿，招呼过往行人。不少市民、游客品尝完姜茶后，转身就到一旁的义诊点位排上了队。

长长的集市上，各家各户都有“看家本领”。手机免费贴膜、首饰清洗维护、家电购置国家补贴宣传等暖心服务让人目不暇接。相约、相聚、相融的喜悦氛围如同一条情感汇聚的锦带，串起了“百年金街”的消费热潮。

如今，春熙路商圈已聚集各类品牌首店700余家，2024年客流量突破2亿人次，实现营收近千亿元。青年磁场购物中心主理人阙梦莹对新的一年充满信心，“为了打造街巷文旅新场景，商场里没有设置传统的格子间销售业态，而是由商家自行设计销售点位，200多个潮流品牌近45%是全国首店或西南地区首店”。在这个新春，春熙路不仅承载着传统节日的欢乐，更展现出蓬勃发展的商业活力与创新魅力。（新华社美国马斯卡廷1月27日电）

探访四川省成都市

本报记者

刘畅

## 总台《2025年春节联欢晚会》收视创新高

本报讯（记者敖蓉）1月28日晚8点，在“欢乐吉祥、喜气洋洋”的主基调中，中央广播电视总台《2025年春节联欢晚会》以“巳巳如意，生生不息”为主题，用满屏新章奉上一道充满欢声笑语的文化大餐，向海内外受众送上乙巳蛇年的真挚祝福。

总台蛇年春晚在境内新媒体端的实时直播收视次数和互动量均创新纪录。据初步统计，新媒体端直播收视次数28.17亿次，去年同期21.27亿次，同比增长6.9亿次。“竖屏看春晚”直播播放量4.96亿次，较去年同时段提升18.09%，直播用户人数达2.86亿人，较去年同时段提升14.4%。春晚社交媒体话题阅读量达166亿次，比去年同期增加5.5亿次；春晚社交媒体互动量达6.7亿次，比去年同期

增长13.75%。无障碍转播及报道全媒体触达5200万人次。

海外传播多项指标再创新高。CGTN（中国国际电视台）英语、西班牙语、法语、阿拉伯语、俄语频道和82种语言对外新媒体平台2900多家媒体对春晚进行同步直播和报道，获全球阅读量超15.9亿次，海外视频观看量5.2亿次。央视海外社交平台的直播播放量创新高，为7337万次，较去年同时段提升21.39%。日本主流视频网站Niconico连续第十年转播总台春晚，实时在线观看人数超10.1万。

全球87个国家136座城市共计3508块公共大屏宣介或直播总台春晚。屏幕数较去年增加223块，覆盖国家和地区数量较去年分别增长77.55%和51%。

## 以蛇行千里的干劲

向。儋州市市长、洋浦经济开发区管委会主任陈阳表示，“2025年，海南自由贸易港将启动封关运作。我们要发扬埋头苦干精神，全力推进封关运作‘一号工程’，积极拓展通达全球重点港口航线，在更广范围更宽领域释放开放活力、激活发展动能。”

建成养老服务中心（站）115个、新建和改扩建学校5所、“双就近”就业机制带动新增就业4.5万人……回顾过去一年的工作，重庆市九龙坡区委书记覃昌德打开了话匣子。

## 打开改革发展新天地

“总书记在讲话中强调，要保持社会和谐稳定，为我们开展新的一年工作提供重要遵循。九龙坡区将坚持在发展中保障和改善民生，着力构建优质均衡的公共服务体系，健全多层次社会保障体系，让现代化建设成果更多更公平惠及全体人民。”覃昌德说。

前进道路上，光荣属于每一个挺膺担当的奋斗者。

再过几天，第九届亚洲冬季运动会开幕式将在黑龙江哈尔滨举行。自由式滑雪空中技巧运动员徐梦桃正为大赛做着最后的准备。

“总书记在讲话中点赞‘我国体育健儿在巴黎奥运会上取得境外参赛最好成绩’。身为运动员，我们感到无比光荣，更加坚定了为国争光的信念。”徐梦桃说，“成绩已是过去，拼搏还有今朝。我要抖擞精神迎接挑战，以更加优异的表现，为祖国体育事业增光添彩。”

（新华社北京1月28日电）



1月27日，市民在山西省运城城南南广场欣赏新春花灯。春节假期，当地举办“生肖贺岁庆蛇舞”“万家灯火迎春”等系列主题新春灯展，让市民在红红火火的氛围中欢度新春佳节。

闫鑫摄（中经视觉）



（上接第一版）

每年，闽宁镇都邀请福建省农科院等单位的专家进行技术指导，传授新品种种植技术，带动大棚种植户增收致富。据介绍，红意农业专业合作社通过订单农业模式，引进长果梨、福红李、黑花生、彩色土豆、流星蜜瓜、水果西红柿等优良果蔬新品种，筛选出适合闽宁镇种植的品种10多个新品种进行推广。

马雅铃的老家位于固原市西吉县，“三年两头旱，中间风沙愁，人畜辛苦苦，十种九不收”是西海固一些地区的真实写照。1994年，正上小学四年级的马雅铃随父亲来到闽宁镇，1996年她全家都迁了过来。

“我们可以说是闽宁镇最早的一批移民。这边虽比老家好一些，但当年风沙大，条件差，人也少，确实是一片干沙滩。有时候正在吃饭，一阵风刮来，碗里、嘴里都有沙子。”回忆起30年前，马雅铃感慨地说，今昔对比变化太大了。

2024年，蔬菜瓜果种植面积5022亩，产量1.65万吨；发展特色养殖，肉牛存栏达2.8万头，羊存栏11.3万只；优化1.6万亩酿酒葡萄种植基地管理模式，酿酒葡萄种植基地产量达648吨……闽宁镇坚定不移育产业、促振

兴，力推“一村一品牌、一村一特色”“村村有大棚、户户有收入”，让老百姓的光景越来越好。闽宁镇镇长吴鹏表示，将围绕农业增效、农民增收、农村增美，着力调结构、转方式、促融合、增效益，持续推动特色农业提质增效。

### 从“靠天吃饭”到走上康庄大道

闽宁新貌展示中心，位于闽宁镇政府对面，当地人习惯称其为“镇史馆”。展示中心讲解员刘乐说，新到的外地人总把这里当作打卡点，本地群众也在这里追忆苦甜的好场所。

一张张照片、一处处模型、一幅幅图表，让参观者直观地感受到移民们以往在老家“十年九旱，靠天吃饭”“越穷越垦，越垦越穷”的生活困境，也了解到在这片异地他乡白手起家的艰辛，更体会到当下的幸福生活来之不易。

在闽宁镇原隆村的一处快递代收点，工作人员马云素正忙着将快递入库、出库。柜台前，好几个村民排着队，凭取件码等待取件。

“如今，村民们的生活好起来了，也喜欢网购，天南海北的快递源源不

断涌来。临近春节，每天都有超过1000个快件。”马云素说，化妆品、衣服、食品都有，甚至包括孩子的寒假试卷。

“大家赶紧踩着哪吒的风火轮，来拿快递，不然我们这里都快堆满啦！”快递代收点的一位工作人员一边幽默地念叨着，一边用手机拍摄着快递架上的物品，准备发到抖音里，提醒村民来取件。

原隆村是“十二五”时期永宁县最大的易地搬迁移民村，村里的居民有约1万人，主要来自固原市的原州区和隆德县。

68岁的张桐喜笑颜开，把4个用泡沫箱装起来的包裹搬到自家的电动三轮车上。他说，子女在外地工作，在网上给他买了各类年货。“东西先到，人随后就回。”张桐是从隆德县搬迁过来的，他说如今生活有保障，自己主要带孙子、料理家务，感到很幸福。

穿行在原隆村的葡萄长廊、花海长廊，道路宽敞洁净，路边草木疏密有致，白墙灰瓦的一座座小院排列有序，呈现出“江南小镇”的风貌。老人们聚在路口聊天。今年66岁的村民李进财说，大家老有所乐、老有所为，希望未来生活芝麻开花节节高。

脱贫户及监测对象人均纯收入

预计增速达到18%以上，牢牢守住了不发生规模性返贫底线；农村居民人均可支配收入预计达19312.56元，增长8%；闽宁中学获评全国教育系统先进集体；闽宁镇卫生院荣获全国卫生健康系统先进集体……2024年，闽宁镇奋力突破、倾力惠民，民生福祉实现持续增进。

2016年7月，习近平总书记走进闽宁镇原隆村，感慨地说：“闽宁合作探索出了一条康庄大道，这个宝贵经验可以向全国推广，做一个示范，实现共同富裕。”

“总书记讲话的时候，我就在现场聆听。感到很振奋，也坚定了扎根于此、干一番事业的决心。”提起那激动人心的一幕，马雅铃记忆犹新。

在习近平总书记的关怀下，闽宁镇在团结奋斗中共同繁荣发展增添了生动的注脚。

记者采访时，宁夏飘飘洒洒下起了大雪。瑞雪兆丰年，有理由相信，在金蛇狂舞的蛇年，这片热土一定会再创佳绩、再谱新篇。